

Подпольная молодёжная комсомольская организация «Смугнар»

Максюк В. И.

Научный руководитель канд. ист. наук, доцент Хромченко Д. Н.
Белорусский национальный технический университет

В Калининковском районе любой школьник без запинки перечислит фамилии героев, которые вошли в историю города как первые смугнаровцы: Костя Ермилов, Семён Шевченко, Пётр Ерёмченко, Валентин Таларай, Иван Корбаль, Михаил Ткач, Николай Змушко и др. Всего 16 молодых ребят в возрасте от 16 до 29 лет, своими силами пытавшихся изменить ход войны в отдельно взятом районе.

Немцы заняли Калининичи 22 августа 1941 года. Многие молодые ребята, вчерашние школьники, не желая подчиняться завоевателям, объединились в подпольную организацию с названием «Смугнар», что означало «Смерть угнетателям народа». Возглавлял организацию шестнадцатилетний Костя Ермилов.

Парни и девчонки – недоучившиеся одноклассники, соседи и просто знакомые (кто, так или иначе, был связан со «Смугнаром»): похищали у немцев оружие и боеприпасы, помогая вооружаться партизанам; расклеивали в городе листовки; охотились на полицаяв; уничтожали запасы продовольствия немецких частей; вербовали в свои ряды воевавших на стороне оккупантов польских солдат.

Одна из крупнейших операций, проведенная «смугнаровцами» в июне 1942 года на перекрестке железнодорожных линий Брест–Гомель, Жлобин–Мозырь получила название «Красный мост». Смугнаровцы планировали взорвать мост-путепровод и эшелон с гитлеровцами.

Взрывчатку замаскировали в саду среди кустов крыжовника, позже ее перенесли ближе к мосту. Юные подрывники обезвредили часового, охранявшего мост, заложили устройство, облили керосином шпалы.

Оставив двух человек, чтобы они привели в действие взрывное устройство, подпольщики разошлись по домам. Но слепой случай ввёл свои коррективы и вражеский поезд на большой скорости успел проскочить мост. Взрыв последовал позже.

Машинист резко затормозил, а перепуганные солдаты в панике бросились из вагонов и залегли вдоль насыпи. С другой стороны от станции к мосту уже спешно двигался поднятый по тревоге охранный батальон эсэсовцев. В темноте, между гитлеровцами из эшелона и Калининковского гарнизона, завязалась ожесточенная перестрелка. Потерь с обеих сторон было много...

Однако в августе 1942 года практически всех смугнарцев, которые не успели уйти в лес к партизанам, разоблачили. Немцы и особо рьяные полицаи из местных не просто расстреляли юных героев. Валику Толораю на спине вырезали звезду, Сеню Шевченко вешали на дыбу, Костю Ермилова жгли раскалёнными шомполами, Василия Секача закопали ещё живым.

Первые подробности о деятельности «Смугнара» появились в конце 60-х годов, когда «смугнарским движением» прониклись повзрослевшие братья, сёстры и дети погибших подпольщиков.

После войны стало известно, что Костя Ермилов вел дневник. Юношеский дневник открывал новые фамилии смугнарцев. Понятнее теперь выглядели и многие действия группы. (Например, взрыв Красного моста, который сначала был записан на счёт местных партизан.)

Но вопреки ожиданиям дневник не стал достоянием музейной экспозиции района. Уж слишком он казался откровенным для того времени. Парень писал в нём то, что думал. А это совершенно не совпадало с образом советского патриота. В записках легко угадывался молодой человек, который, прежде всего, сражался за Родину и своих близких, а не за абстракции.

В мае 2002 года во время похода молодежи по историческим местам Калининковского района были обнаружены неизвестные ранее могилы смугнарцев.

Не сразу конечно, но все они были опознаны.

Перезахоронение, совместно с открытием мемориала юным подпольщикам, состоялось 13 января 2003г. и было приурочено к 60-й годовщине освобождения Калининвичей от немецко-фашистских захватчиков.